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代號：11030 
頁次：2－1 

一、試述下列藥物之作用機轉及主要臨床用途。（每小題 4 分，共 24 分） 
 Celecoxib 
Montelukast 
 Ticlopidine 
 Nitroglycerin 
 Itraconazole 
 Salbutamol 

二、蕈鹼類受體（Muscarinic receptors）有許多亞型（subtypes）包括 M1、M2、
M3、M4 及 M5 等。（每小題 6 分，共 24 分） 
說明神經傳導物質（neurotransmitter）作用在 M1、M2 及 M3 等受體時，

分別會刺激或抑制那些第二信差（second messengers）的產生？ 
說明這些第二信差分別會調控那些酶或離子？ 
分別說明 M1、M2 及 M3 等受體主要分布在那些組織或器官？ 
當神經傳導媒體作用在 M1、M2 及 M3 等受體時，分別會產生那些主

要的生理反應？ 

三、畫出下列各藥物之活性型（active form）代謝產物之結構。 
（每小題 2 分，共 8 分） 
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四、下列結構之藥物會抑制何種酶（enzyme）或受體（receptor）？ 
（每小題 3 分，共 24 分） 

 

五、經由半合成方法可以將 Penicillin G 轉變成 Ampicillin 及 Amoxicillin 等藥

物，其半合成方法如下：（每小題 4 分，共 20 分） 

 
說明 Penicillin G 屬於狹效性（narrow-spectrum）抗生素之原因，並解釋

其口服無效（不耐酸）且易被 β-lactamase 水解破壞之原因。 
說明 β-lactam 之醯胺鍵比 C-6 側鏈醯胺鍵容易被水解之原因。 
為了避免破壞 β-lactam 之醯胺鍵，因此 C-6 側鏈的醯胺鍵不能直接用強

酸或強鹼水解，說明步驟 A 如何將 Penicillin G 轉變為 6-APA。  
說明 Ampicillin 的 α-NH2屬於拉電子基而非推電子基之原因。  
Amoxicillin 結構中 R 為何種取代基？由於 Amoxicillin 易被 β-lactamase

水解破壞，說明在臨床應用方面如何克服。  


